

国大与清华 南大与北大 新科大与浙大签备忘录 新中六大学配对深化研究交流合作

已故房地产大亨黄廷方的家人以“黄廷方慈善基金”名义捐赠3300万新元资助新中大学的协作项目，每对新中合作的大学将获得1100万元资助。

胡洁梅 报道
ohkm@sph.com.sg

新中建交25周年之际，新加坡与中国的大学签署三份新的谅解备忘录，进一步深化双方在研究和交流等方面的协作。

已故房地产大亨黄廷方的家人以“黄廷方慈善基金”名义捐赠3300万新元资助新中大学的协作项目，这是基金自2010年设立以来最大笔用来支持教育事业的捐款。

新加坡国立大学、南洋理工大学和新加坡科技设计大学代表昨早分别与中国的清华大学、北京大学和浙江大学签署谅解备忘录。每对新中合作的大学将获得1100万元资助。

王乙康： 深化新中大学合作关系 是习近平访新重要成果

签署仪式于富丽敦海湾酒店举行，嘉宾包括教育部副部长（高等教育及技能）王乙康以及中国驻新加坡大使陈晓东。

王乙康致词时指出，深化新加坡和中国大学的合作关系是中国国家主席习近平上月对新加坡进行国事访问的一个重要成果。

他说，清华和国大自24年前就展开合作项目。“根据新的谅解备忘录，国大和清华将在两校感兴趣且有专长的范围合力展开研究，例如数据科学和数据分析。大学也将合作探寻机会把技术商业化。”

“南大和北大将设立南大—北大研究院，重点研究大数据分析和‘以人为本’的科技来推动健康生活和终身学习。这也有助于推展新加坡的智慧国愿景。双方的协作也包括学生、研究人员与教职员的交流计划。”

“新科大和浙大将设立‘创新、设计与创业联盟’（IDEA），借助两校的强项来推动创新设计的研究工作。研究会针对制造业、城市化和可持续性课题，都是对新中两国实用的领域。”

中国驻新加坡大使陈晓东致词时也肯定中新教育合作取得的丰硕成果，双方合作为增进两国人文交



新中大学签署谅解备忘录，深化合作项目。备忘录由清华大学副校长兼教务长杨斌教授（左起）和新加坡国立大学教务长陈永财教授、北京大学常务副校长吴志攀教授和南洋理工大学教务长梅彦昌教授、浙江大学常务副校长宋永华教授和新加坡科技设计大学教务长张道昌教授签署。

（周柏荣摄）

流发挥重要作用。

他说，中国共产党十八届五中全会强调创新是引领发展的第一动力，把教育置于国家发展全局的重要位置。“这也为中新两国教育合作，特别是高等教育提供新的机遇。我相信，这次的备忘录签署将进一步加强两国高等教育合作，助力中新关系更大发展。”

三年前开班的新科大在创校期间就和浙大建立合作关系，教职员共同开发研究项目，两校也互派学

生到彼此学府交流。

新科大教务长张道昌教授受访时指出，两校接下来将在各自校园设立一个中心，来推动“创新、设计与创业联盟”，预计明年中设立的中心会发展可行的项目，包括开发商业产品，让学生有机会参与研究。

国大的海外分院（Overseas College）其中一所设在清华，自2009年至今有30多人参加这项交流兼实习计划。过去五年，约100名学生也到清大当交换生。

国大教务长陈永财教授希望，接下来能让更多学生有机会到清华交流，计划让研究生也有机会参加海外分院计划。

预计明年初设立的南大—北大研究院则会延续“博云搜索实验室”的研究项目，于2013年设立的实验室是南大和北大合作项目，开发图像识别与搜索技术。

此外，南大—北大研究院也会与南大的“百合卓越联合研究中心”协作，开发亲乐龄生活的

技术，例如能及早辨别失智症症状的技术等。南大教务长梅彦昌教授说，新加坡和中国都面对人口老龄化现象，因此可共同协作开发解决方案。

新中两方昨天也感谢黄廷方慈善基金的捐助，慈善基金由信和集团设立。黄廷方儿子、信和集团主席黄志祥受访时说，教育是国家的支柱之一。他希望大学的合作能促进新中两国的交流和友谊，让学生增进对彼此国情与文化等的认识。